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2013年攻读博士学位研究生入学试题
分子生物学
1、 名词解释（每题2分，共20分）
1. 核小体：
2. RNA干扰：
3. 表观遗传：
4. 启动子：
5. 端粒酶：
6. 位点特异性重组：
7. 绝缘子：
8. 反式作用元件：
9. 开放阅读框：
10. 复制叉：
2、 写出缩略词的中文全称：(共5小题，每小题1分，共5分)

1. SSB：
2. RBS：
3. ChIP：
4. ORF ：
5. LCR：
3、 选择题（每题2分，共20分）
1. 组蛋白的修饰可引起核小体的解离，这种修饰是： 
A. 糖基化                 B. 腺苷化 

C. 磷酸化                 D. 乙酰化
2. 下列关于 DNA复制的说法是正确的是：(       )

A. 全保留机制进行

B. 子链按3’-5’方向合成
C. 需要4种 dNMP的参与

D. 不需要 DNA连接酶的作用
E. 涉及RNA引物的形成
3. 大肠杆菌中，参与转录终止调控的是（      ）

A. TATA box        B. ρ因子      C. snoRNA          D. RNaseP

4. 下面那一项不属于原核生物mRNA的特征（   ）。
A. 半衰期短
B. 存在多顺反子的形式            

C. 5’端有帽子结构   

D. 3’端没有或只有较短的多聚（A）结构
5. 用来研究蛋白质-蛋白质间相互作用的实验技术是： 

A. 酵母双杂交技术                 B. 原位杂交技术 

C. RNAi技术                      D. Northern 技术
6. 在翻译过程中，关于核糖体的移位，叙述正确的是：
A 空载tRNA的脱落发生在“A”位上  
B 核糖体沿mRNA的3’→5’方向相对移动
C 核糖体沿mRNA的5’→3’方向相对移动
D 核糖体在mRNA上一次移动的距离相当于二个核苷酸的长度
7. 在翻译起始过程中，下列哪个说法不正确：（     ）
A. mRNA的SD序列与核糖体30S小亚基识别
B. IF1,2,3参与30S起始复合物
C. tRNAfMet与起始密码子识别
D. 需要ATP的参与
8. 嘧啶二聚体的解聚方式靠（      ）：
A. SOS修复               B. 原核生物的切除修复 

C. 重组修复               D. 真核生物的切除修复          

E. 光修复酶的作用 
9. 下面哪些真正是乳糖操纵子的诱导物?(       )

A. 乳糖     B. 蜜二糖         C. O—硝基苯酚—β—半乳糖苷(ONPG)
D. 异丙基—β—半乳糖苷          E. 异乳糖 
10. 无义突变是指某个碱基的改变造成（  ）的突变。 
A. 不改变产物氨基酸的序列。     

B. 改变产物氨基酸的序列，但对最终蛋白活性影响不大。  

C. 改变产物氨基酸的序列，并使最终蛋白失活。 

D. 改变产物氨基酸的序列，使成终止密码子。
4、 判断题（每题1分，共10分）

1. DNA聚合酶均以5’→3’方向合成DNA，且均不能“重新”（de novo）合成DNA，而只能将脱氧核苷酸加到已有的RNA或DNA的3'端羟基上。（  ）
2. DNA序列ACATGTGAGCAC和序列TGTACACTCGTG是互补序列。（   ）
3. 在转录调控的正调控系统中，调节基因的产物被称为阻遏蛋白。（   ）
4. 真核细胞在一个细胞周期过程中DNA复制一次，转录一次。（   ）
5. 转录过程中，RNA分子与DNA分子始终保持着配对的杂交双链分子的形式。（   ）
6. 色氨酸操纵子负责色氨酸的生物合成，表达调控机制主要是通过衰减作用实现的。（   ）
7. 氨基酸活化时，在氨酰-tRNA合成酶的催化下，由ATP供能，消耗—个高能磷酸键。(     )

8. 转录因子具有独立的DNA结合和转录激活结构域。(     )

9. 核糖体可以利用氨酰tRNA在入位时的旋转来识别密码子与反密码子的配对正确与否。(    )

10. 反密码子的摆动配对由于5’端的碱基在空间上不受限制，所以允许单个tRNA分子识别4个不同密码子。(     )

5、 问答题（每题6分，共30分）

1. 请写出转录与复制过程中的相同和差异之处。
2. 简述DNA克隆的基本过程。

3. 举例说明真核生物发育过程中指导基因差异表达的策略。
4. PCR和细胞内DNA复制两者有哪些主要的相同点和不同点。
5. 请写出参与蛋白质生物合成体系的组分以及它们在翻译中的功能?
6、 论述题（15分）

DNA复制具有很高的准确性(accuracy)或保真度（fidelity）, 出错率低于1010分之一。 请解释：
（1）DNA复制过程中和复制后有哪些机制保证复制的准确性 ？ （11分）

（2）为什么RNA聚合酶的保真度比DNA复制低？（2分）

（3）DNA复制的错误或突变对生物本身有何意义 ？（2分）
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